Педагогическая технология - это такое построение деятель​ности учителя, в котором входящие в него действия представ​лены в определенной последовательности и предполагают дос​тижение прогнозируем результата

Различают три основных группы технологии.- объяснитель​но-иллюстративные, личностно-ориентированные (разноуровне​вого обучения, коллективного взаимообучения, модульного обуче​ния) и технологии развивающего обучения.

Традиционные технологии - технологии, построенные на объясни​тельно-иллюстративном способе обучения. При использовании данной тех​нологии учитель основное внимание в своей работе отводит трансляции готового учебного содержания.

Более всего при подготовке к урокам учитель озабочен поиском наи​более эффективных вариантов изложения нового материала и сопровож​дающей рассказ наглядности.

При этом преподнесение учащимся информации, определенной рамка​ми программы, практически всегда происходит в форме монолога учителя.

В связи с этим в учебном процессе возникает много проблем. Глав​ными из них являются низкий уровень навыков общения, невозможность получить развернутый ответ ученика с его собственной оценкой рассматри​ваемого вопроса, недостаточное включение слушающих ответ школьников в общее обсуждение.

Корень этих проблем лежит не в настрое детей, не в их «пассивно​сти», а в процедуре, которую задает применяемая в массовой школе техно​логия. То есть учитель должен рассказать предусмотренный программой материал, заставить ученика его выучить и оценить степень усердия.

Педагог идет в класс с готовым знанием, он пытается включить учени​ка в свою деятельность, подчинить своему режиму. Учащиеся же личностно в этот процесс чаще всего не включаются. Педагог продавливает информацию с помощью многократных повторений, обеспечивает внешнее принятие заданий за счет игровых форм и других приемов, позволяющих заинтересо​вать учеников, стимулирует послушание и исполнительство.

В такой системе имеется несоответствие установок учителя и ученика. Установки учителя ориентированы на социальный заказ, на безусловное прохождение программы, для ученика важны удовлетворение познавательных потребностей, интересов, с развитием способностей.

Рассогласованность позиций обучающих и обучающихся преодолева​ется в основном с помощью дисциплинарных мер.

Между тем многие учителя привыкают к нормам этих от​ношений и часто без тени сомнения считают, что у них сло​жился необходимый контакт в работе с учениками. 73% учите​лей отметили наличие необходимого контакта в работе со школьниками, в то время как положительно ответили на этот вопрос только 18% учеников. Полное отсутствие контакта от​метили 28% школьников и только 3% учителей.

Возникает вопрос: откуда такой разрыв в оценках отношений с учите​лями? Наблюдения позволяют сделать вывод о том, что учителя за отно​шения сотрудничества часто принимают послушание, добросовестное вы​полнение учебных действий. Учащиеся под сотрудничеством понимают со​вместную деятельность по добыванию новых знаний, доверительность и теплоту в межличностных отношениях.

Объяснительно-иллюстративные технологии предписывают учителю особые роль и место в учебном процессе. У него на уроке не просто актив​ная, но сверхдоминирующая позиция: он - командир, судья, начальник, он как бы стоит на пьедестале, но при этом обременен угнетающим чувством ответственности за все, что происходит в классе. Соответственно, ученик играет пассивную роль, которая сводится к соблюдению тишины и строгому выполнению предписаний учителя, при этом ученик ни за что не отвечает. \^ Обучающиеся на уроке практически ничего самостоятельно не дела​ют, самостоятельно не думают, а просто сидят, слушают или выполняют элементарные задания, предписанные учителем.

Поскольку объяснительно-иллюстративные технологии основное вни​мание сосредотачивают на необходимости достижения результата, в кото​ром видят преимущественно усвоение знаний, т.е. чисто внешние показате​ли, которые поддаются наглядной проверке, то и результат работы опреде​ляется по внешним показателям: проценту успеваемости, обеспеченности учебного процесса сопутствующими дидактическими атрибутами. Внутрен​ние показатели, не сводимые к воспроизведению заученного материала, а связанные с изменениями, происходящими в сознании человека, в развитии его интеллектуальных способностей, не прослеживались, оказывались вне поля внимания, как учителей, так и официальных органов управления обра​зованием.

Самым сильным негативным фактором, заложенным в объ​яснительно-иллюстративных технологиях обучения, является выполнение обучающимися учебных действий и операций в при​нудительном режиме, что не может не иметь серьезных психо​логических последствий для всех участников образовательного процесса.

Объяснительно-иллюстративный способ обучения не может эффективно использоваться без принуждения. Принуждение за​ложено в самом механизме обучения по данной технологии.

Принуждение - это один из самых малоэффективных спосо​бов организации действий. У школьников ситуация принуждения и постоянного внешнего контроля приводит к следующим последствиям: блокируется активность и самостоятельность, тормозится развитие твор​ческих способностей школьников; возникает неверие в собствен​ные силы, боязнь допустить ошибку; возникает комплекс пере​живаний, называемый межличностной тревожностью.

Как свидетельствует опыт, у трети школьников в связи с перегрузкой, перенапряжением, страхом, тревогой (особенно в процессе пристрастного опроса в начале каждого урока), унизительными эпитетами, получаемыми в школе и семье, возникают невротические изменения психики, связанные с ухудшением общего самочувствия детей, проявляющиеся в нервозности, потере интереса к учению, что существенно затрудняет усвоение новых знаний.

Сторонники развивающего обучения искали пути превращения учеб​ного процесса в средство умственного развития личности. Новые техноло​гии обучения не отбрасывают преподнесение информации ученикам. Про​сто меняется роль информации. Она необходима не столько для запомина​ния и усвоения, сколько для того, чтобы ученики использовали ее в качест​ве условий или среды для создания собственного творческого продукта. Общеизвестно, что личность развивается только в процессе собственной  деятельности. Научить человека плавать можно только в воде, а научить человека действовать, в том числе и совершать умственные действия) можно только в процессе деятельности.

Необходимым условием целенаправленной работы по развитию ин​теллектуальных способностей личности является организация собственной учебно-познавательной деятельности школьников. Учитель на уроке сам ставит цель, организует действия детей, при этом цель и мотивы часто ос​таются неосознанными школьниками, все обучаемые в общий процесс не включаются

В этом случае мы можем говорить лишь о том, что организовано дей​ствие репродуктивного характера, а не деятельность школьников. Естест​венно, что мы можем надеяться только на педагогический результат, свя​занный с формированием навыка, а не с процессом развития.

 Следовательно, развитие интеллекта школьников, творческого потен​циала детей, обеспечение общей процедуры саморазвития личности, если мы действительно хотим этого достичь в процессе обучения, должны не провозглашаться, а обеспечиваться технологически в учебном процессе, построенном на принципиально иных научно-методических основаниях.
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