	Информационная карта инновационного опыта  учителя

	I. Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта 
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в   должности

	Кузьмин Сергей Александрович
	С. Елизаветинка Адамовского района Оренбургской области, ул. Школьная, 1 МОУ «Елизаветинская СОШ»
	Учитель английского языка 
	10 лет

	

	II. Сущностные характеристики опыта

	1.Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	Учебно-методическое пособие как средство подготовки выпускников школы к экзамену по английскому языку в традиционной форме



	2.Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.)
	В современном обществе стремительно растет потребность в изучении английского языка: увеличивается количество сфер повседневно​го и профессионального общения, которые требуют наличия у участников общения значительного запаса специализированной лексики, умения ее правильно использовать, а также определенного количества фо​новых знаний, которые необходимы для эффективной коммуникации в каждой конкретной сфере. Кроме этого, большую потребность испытывают учащиеся общеобразовательных школ в тренировке навыков, необходимых для успешного прохождения итоговой аттестации по английскому языку.                                                                                                               Анализ содержания  учебно- методического комплекта под редакцией В.П. Кузовлева и имеющихся пособий по подготовке учащихся к экзаменам показал, что в силу требований программы и методической целесообразности, в них не всегда содержится достаточное количество материала, который позволял бы целенаправленно и полноценно обучать различным аспектам английского языка, они не способствуют в полной мере формированию таких умений и знаний, так как содержат много условно-коммуникативных упражнений, не предполагает интенсивной речевой практики, содержат малое количество разговорных формул и речевых клише, употребляемых в соответствии с конкретными условиями общения.                                                  Таким образом, существует разрыв между потребностями учащихся в качественной подготовке к итоговой аттестации по английскому языку и наличным материалом имеющихся пособий и учебно-методического комплекта редакцией В.П. Кузовлева.



	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.)
	        Средством, позволяющим удовлетворить растущие языковые потребности учащихся, нам представляется разработка  пособия для подготовки выпускников общеобразовательных школ к итоговой аттестации по иностранному языку, ориентированного на уровень языковой подготовки и потребности  учащихся нашего учебного заведения. 

       Разработка подобных пособий предполагает формирование у школьников: 

· умений понимать и порождать иноязычные высказывания в соответствии с конкретной ситуацией общения, речевой задачей и коммуникативными намерениями;

· знаний правил речевого и неречевого поведения в определенных стандартных ситуациях, национально-культурных особенностей страны изучаемого языка и умений осуществлять свое речевое поведение в соответствии с этими знаниями;

· навыков работы с аутентичными текстами разных жанров;

· стратегии подготовки к итоговой аттестации по иностранному языку.



	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	     Пособие с рекомендациями для сдачи экзамена по английскому языку  выпускниками ХI класса общеобразовательных учрежде​ний составлено с учетом обязательных минимумов содержания основного общего и среднего (полного) общего образования (приказы Минобразования России от 19.05.1998 № 1236 и от 30.06.1999 № 56), а также государственных стандартов основного общего и среднего (полного) общего образования (приказ Минобразования России от 05.03.2004 № 1089).

    Учитывая реалии переходного периода,   материалы данного пособия в содержательно-тематическом плане более ориентированы на обязательные минимумы, а в плане целеполагания, проверки практических умений - на федеральный компонент государственных образовательных стандартов 2004 г. 

   Следует отметить, что предлагаемые экзаменационные мате​риалы универсальны, поэтому они могут быть использованы учителями, работающими по разным учебно- методическим комплектам, а также абитуриентами при подготовке к вступительным экзаменам в высшие учебные заведения.


	5.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Тип пособия: развивающее-компенсирующий,  основной зада​чей которого, на наш взгляд, является тренировка речевых навыков учащихся, контроль уровня сформированности умений в таких видах рече​вой деятельности, как чтение и говорение; объектами контроля являются также социокультурные знания и умения и лексико-грамматические уме​ния и навыки учащихся. 

Основной целью  пособия является развитие у учащихся практических навыков использования английского языка в области чтения и говорения, а также в качестве инструмента для успешного прохождения итоговой аттестации по английскому языку.



	6.Результат изменений


	Развивающие и воспитательные цели пособия:

1. Развитие социокультурной компетенции, а именно умения участвовать в коммуникации с соответствии с принятыми нормами;

2. Воспитание способности к личному самоопределению;

3. Развитие межкультурной компетенции, то есть участие в межкультурной коммуникации, учитывая особенности других культур;

4. Развитие ассертивности, то есть умения достигать поставленной цели, при необходимости преодолевать возникающие трудности;

5. Развитие компенсаторной компетенции, то есть  развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче иноязычной информации;



	III. Описание инновационного опыта учителя

	Познавательный (культурологический) аспект

        Страноведческое содержание пособия призвано завершить формирование у учащихся представление о менталитете и культуре ведущих англоязычных стран, в первую очередь Великобритании и США. В материал заданий пособия включены разнообразные сведения, которые освещались в недостаточной степени  или вообще не освещались в УМК под редакцией В.П. Кузовлева: социальное обеспечение, положение и права молодежи в современном обществе, проблемы молодежной субкультуры, кино и театр, образ жизни и национальный характер, вклад представителей англоязычных стран в научно- технический  прогресс и мировую  культуру и т. д.

          Все тексты, содержащие сведения о стране изучаемого языка, являются аутентичными.

          Страноведческие знания составляют содержательную основу пособия, пронизывая каждый текст и тематику монологических высказываний и диалогических ситуаций.

           Знакомство с культурой страны изучаемого языка происходит путем сравнения со знаниями о своей стране, о самих себе. Иными словами, имеет место своеобразный диалог культур. Сравнивая зарубежного сверстника и самих себя, чужую страну и свою, учащиеся выделяют общее и специфичное, что способствует объединению, сближению, развитию понимания и доброго отношения к стране, ее людям и традициям. Сравнение также требует от учащихся проявления собственного мнения, собственной активной жизненной позиции по любому вопросу. Таким образом, познавательный аспект способствует созданию мотивации.

             Одним из средств реализации задач познавательного аспекта является лингвострановедческий словарь, в котором даются пояснения реалий Великобритании и США.

             Главное в процессе познания не только накопление знаний о стане, но и познание людей, своих сверстников, их образа мыслей, поведения, отношения к общечеловеческим ценностям. 

2.2 Учебный аспект 

       Главной задачей учебного аспекта пособия в рамках базового курса является систематизация, обобщение и дальнейшее закрепление материала, пройденного в рамках школьного курса английского языка, а также подготовка учащихся к экзаменам в соответствии с требованиями государственного стандарта в области чтения и говорения.

       В области чтения ставится задача совершенствования наиболее распространенных видов чтения: чтения с полным пониманием текста, чтения с выборочным извлечением нужной информации, но, главным образом, чтения с пониманием основного содержания текста.

       Для подготовки учащихся к итоговой аттестации в пособии предлагаются художественные, научно-популярные и публицистические тексты.

       Содержание текстов предполагает также работу над обеими формами чтения: вслух и про себя. Чтение вслух выступает, с одной стороны, как средство для совершенствования техники чтения и произносительной стороны речи, а с другой- в своей вспомогательной функции: учащиеся на экзамене ставятся в ситуации, когда они должны прочитать текст другим людям, чтобы ознакомить их с неизвестным содержанием , или найти предложения из текста для аргументации своей точки зрения.

      Чтение про себя является основной формой чтения. Материал пособия предполагает совершенствование умений, необходимых для понимания прочитанного как на уровне значения, так и на уровне смысла. Учащиеся овладевают такими умениями, как предположение, извлечение смысла по контексту, используя антонимы, синонимы, средства словообразования, словарь, связи предложений в тексте и т. д.

       При совершенствовании навыков чтения большое внимание уделяется обращение учащихся к словарю, лингвострановедческому справочнику, что позволяет, с одной стороны, расширить общеобразовательный кругозор учащихся, а с другой стороны, сформировать потребность и развить умение пользоваться справочной литературой, типа лексиконов, энциклопедических словарей, стимулируя их познавательную активность.

        При отборе и организации содержания речевого материала для совершенствования навыков говорения мы преследовали две цели: во- первых, познакомить учащихся с новыми сферами жизни англоязычных стран; во- вторых, повторить и систематизировать лексические и грамматические средства, усвоенные ранее. 

        В пособии осуществляется совершенствование умения говорить как в монологической, так и в диалогической форме. В плане совершенствования диалогической формы речи ведется работа над разными видами диалога, определенными стандартами по иностранным языкам, но акцент сделан на диалог- расспрос, диалог- побуждение к действию, диалог- обмен мнениями.

        В плане совершенствования навыков монологической речи ставится задача овладеть умениями, указанными в требованиях к базовому уровню владении иностранным языком. 

        При совершенствовании основным типам речевых задач большой удельный вес занимает работа над рассуждением, выражением своего отношения, сравнительной оценки родной культуры с культурой страны изучаемого языка.

2.3. Развивающий аспект

      Согласно концепции коммуникативного обучения интеллектуальное развитие учащихся является одной из главных задач обучения иностранному языку. Интеллектуальная нагруженность учащихся достигается за счет информативной насыщенности материалов пособия. Мы стремились к тому, чтобы каждое задание было познавательным и содержало альтернативные мнения, создавая тем самым условия для взаимообогащающего общения.

       Развивающая направленность пособия обеспечивается также тем, что перед учащимися ставятся речемыслительные задачи, требующие от них  интеллектуальных поисковых усилий, создающие условия для активного «добывания» информации. В одних случаях речемыслительные задачи апеллируют к личному опыту, знаниям учащихся, в центре предметного содержания других  речемыслительных задач могут быть реалии родной культуры.

     Развивающее обучение достигается в пособии за счет личностной вовлеченности учащихся в деятельность. В каждом задании содержатся упражнения, в которых осуществляется перенос усвоенного материала на личность учащихся. В одном случае учащиеся должны высказать свое мнение, свою точку зрения, в другом- рассказать о себе, о корреспондирующих явлениях родной культуры. В обоих случаях происходит осознание себя и своих качеств как ценности, что является важным условием развития самоуважения и формирования чувства собственного достоинства. 

2.4. Воспитательный аспект

     Согласно концепции коммуникативного обучения иностранному языку воспитание должно пронизывать весь процесс обучения. Воспитывает все: и содержание текстов, и то, как они напечатаны, и то, что говорит учитель, как он это говорит.

      Мы старались включить в пособие материалы, обладающие широкими воспитательными возможностями, ориентированные на усвоение общечеловеческих ценностей. Главная задача пособия- воспитание положительного, уважительного и терпимого отношения к культуре англоязычных стран, более глубокое осознание своей родной культуры. Большая часть заданий предоставляет достаточно возможностей для решения воспитательных целей. Тематика монологических высказываний  особенно ярко демонстрирует это. 

      Вопросы, связанные с нравственным воспитанием, находят свое отражение в заданиях, требующих от учащихся личностной оценки фактов и событий. Сравнивая свое собственное отношение к общечеловеческим ценностям с отношением к ним зарубежных сверстников, учащиеся учатся понимать их. Знакомясь с образцами культуры англоязычных стран, учащиеся лучше и глубже осознают свою родную культуру.




