Приложение № 2
Аналитическая справка «Описание педагогического опыта учителя, раскрывающего сущность его методической системы»
Тема инновационного педагогического опыта: «Формирование иноязычной коммуникативной компетентности учащихся через систему речевых упражнений».

              В основе нашей методической системы лежит необходимость разрешения проблемы формирования иноязычной коммуникативной компетентности учащихся, которая приобретает в последнее время особую актуальность, определяемую современной социокультурной ситуацией в России и ориентацией лингвистического образования на формирование иноязычной коммуникативной компетентности учащихся. 
            Актуальность темы обусловлена тем, что в современном обществе стремительно растет потребность в изучении английского языка: увеличивается количество сфер повседневно​го и профессионального общения, которые требуют наличия у участников общения значительного запаса специализированной лексики, умения ее правильно использовать, а также определенного количества фо​новых знаний, которые необходимы для эффективной коммуникации в каждой конкретной сфере.  Между тем, в большинстве УМК по английскому языку не всегда содержится достаточное количество материала, который позволял бы целенаправленно и полноценно обучать различным аспектам английского языка, они не способствуют в полной мере формированию таких умений и знаний, так как содержат много условно-коммуникативных упражнений, не предполагает интенсивной речевой практики, содержат малое количество разговорных формул и речевых клише, употребляемых в соответствии с конкретными условиями общения.  

         С этой целью нами создана методическая система, научная новизна которой состоит в следующем:

        выявлены характеристики иноязычной коммуникативной компетентности учащихся: способность вести беседу (в связи с учебной ситуацией, на основе услышанного материала, на основе прочитанного); способность логично и последовательно высказываться в соответствии с учебной ситуацией, выражать отношение к изложенному;

        разработан проект по формированию иноязычной коммуникативной  компетентности учащихся, включающий в себя три этапа: преддиалоговый, диалоговый, полилоговый;

        обоснована эффективность системы упражнений для обучения диалогической речи как средства формирования иноязычной коммуникативной компетентности учащихся: 
I этап – упражнения на диалоговое взаимодействие «учитель – ученик»:

- Who is absent today? (Кто сегодня отсутствует?)                                                                                              - Pete is absent. (Петр)                                                                                                                                               - What happened? (Что с ним?)                                                                                                                                - I don’t sure (сомнение), but it seems to me, that he is ill. (Я не уверен, но кажется он болен)

 II этап – упражнения на межличностное взаимодействие «ученик – ученик – ученики»:

K: Hello, Mike! (Привет, Майк!)                                                                                                                        M: Hello, Kate! It’s nice to see you (Привет, Кейт. Рад тебя видеть)                                                             K: Are you glad to be back to school again? (Рад, что снова в школе?)                                                                           M: I am. Bгt it was nice to have holidays. I was out-of doors all day long. I had a lot of fun. And what about you? (Да, но на каникулах тоже хорошо. Я их хорошо провёл. А ты?)                                       K: I had a very good time, too. I often went to the cinema and played with my friends (Я тоже. Я часто ходила в кино и играла с друзьями)
 III этап – упражнения группового взаимодействия:
T: How did you spend your summer holidays, Mike? (Как ты провел лето, Майк?)
M: I went to Rome with my parents. And you? (Я ездил с родителями в Рим. А ты?)

T: I was at my uncle’s. What about you Ann? (Я гостил у дяди. А ты, Энн?)
A: Nothing special. I stayed at home. (Ничего особенного. Я была дома.)

     Основой системы обучения диалогической речи учащихся школы являются упражнения условно мотивированного и реально мотивированного характера, связанные со способностью выразить своё отношение к реплике партнёра, вести беседу, стимулом для которой выступает исходное или последующее высказывание участников коммуникации.
       Теоретическая база опыта. Система упражнений по обучению диалогической речи синтезирует функциональные опоры Е.И. Пассова, условно-речевые упражнения З.В. Карнаевой и этапы подготовки диалога по С.Ф. Шатилову, связана со способностью учащихся  выразить свое отношение к реплике партнера, активно вести беседу и основана на следующих принципах:
–                  четкая последовательность упражнений (всякое языковое явление проходит стадии усвоения: рецептивную, полурепродуктивную, репродуктивную и креативную);
–         постоянство в применении различных типов упражнений;
–         преемственность типов упражнений из класса в класс.

    Идея изменений. Использование описанной системы упражнений предполагает формирование у школьников: 

       - умений понимать и порождать иноязычные высказывания в соответствии с конкретной ситуацией общения, речевой задачей и коммуникативными намерениями;

-    знаний правил речевого и неречевого поведения в определенных стандартных ситуациях, национально-культурных особенностей страны изучаемого языка и умений осуществлять свое речевое поведение в соответствии с этими знаниями;

-        навыков работы с аутентичными текстами разных жанров;

Условия реализации изменений. Обучающий результат разработанной автором системы упражнений проявится при условии   вооружения обучающихся приемами, способами практического действия, а развивающий эффект – в создании условий для расширения возможностей творческого самовыражения личности ребенка и формирования разнообразных способностей.

В результате изменений у учащихся 
1. происходит развитие социокультурной компетенции, а именно умению участвовать в коммуникации с соответствии с принятыми нормами;

2. развиваются способности к личному самоопределению;

3. формируется межкультурная компетенция, то есть способность к участию в межкультурной коммуникации, учитывая особенности других культур;

4. развивается такое качество, как ассертивность, то есть умение достигать поставленной цели, при необходимости преодолевать возникающие трудности;

5. происходит развитие компенсаторной компетенции, то есть  развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче иноязычной информации.

 Мониторинг работы по формированию иноязычной коммуникативной компетентности учащихся подтвердил положительную динамику и эффективность реализуемого нами опыта.

	
Показатели
	2006-07
уч.год

(% учащихся                               7 класса)
	2007-08 уч.год

(% учащихся 8 класса)
	2008-09
 уч. год.

(%  учащихся

9 класса)

	- умение участвовать в коммуникации с соответствии с принятыми нормами;
	51%
	63%
	81%

	 - способность к личному самоопределению
	43%
	49%
	54%

	- умение достигать поставленной цели, при необходимости преодолевать возникающие трудности
	54%
	63%
	81%

	- умение выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче иноязычной информации;


	56%
	72%
	84%


Адресная направленность опыта. Элементы системы, разработанной нами с целью формирования иноязычной коммуникативной компетентности (система упражнений для обучения диалогической речи; диагностический комплекс для выявления степени сформированности иноязычной коммуникативной компетентности учащихся), используются в различных образовательных учреждениях Адамовского района.        Предложенный опыт может быть использован на различных уроках и на разных этапах обучения, а также во внеурочной деятельности с учащимися, имеющими как повышенную, так и низкую мотивацию к учебной деятельности и различный уровень подготовки. Оптимальность опыта состоит в том, что требует минимальных трудозатрат для подготовки со стороны учителя и учащихся.
            Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте. Опыт обсуждался на заседании районной школы молодого специалиста в марте 2011 года, обобщён и рекомендован к распространению среди учителей. Данный педагогический опыт опубликован на Интернет- сайте http://elizavetschool.ucoz.ru/publ. 
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