       В связи с введение ФГОС изменились  требования  к организации  современного   урока   иностранного   языка. 

Программа обучения  иностранному   языку  предусматривает наличие коммуникативных умений и формирование языковой компетентности.

Коммуникативные умения структурированы в 4 направлениях: говорение (диалогическая, монологическая речь), аудирование, чтение, письмо.

Языковая компетентность  (владение языковым средствами) включает в себя: фонетическую сторону речи, орфографию, лексическую сторону речи и грамматическую сторону речи).

Содержание предмета « Иностранный   язык » отражено в программе данного предмета.  Иностранный   язык  относится к группе предметов гуманитарного цикла, обучение начинается со 2 класса и продолжается до 11 класса. Содержание представлено 20 темами, построенными в концентрической системе: темы (лексический, грамматический состав) расширяются и углубляются в течение 10 лет изучения  иностранного   языка .

На  уроке  основное внимание уделяется не только предметному содержанию и предметным умениям. В жизни мы не часто сталкиваемся с предметными задачами. Жизненные задачи требуют метапредметных умений, которые в школьной практике называют общеучебными умениями и навыками. На первый план выходят такие умения, как планирование своей работы, умение беседовать с разными людьми, обсуждать разнообразные ситуационные вопросы, отстаивать свою точку зрения.

Специальному формированию компетенций вышеперечисленного типа не уделялось необходимого внимания. Овладение ими не выделялось как отдельный компонент  требований  к результатам обучения. Сегодня представления о целях и ценностях образования меняются, более важными становятся не сами знания, а умения и способность их добывать,  сопоставлять. Общеучебные умения и навыки – это неспецифические, универсальные, практико- ориентированные способы получения и применения знаний.  Чтобы успешно действовать в меняющемся мире, учащиеся должны уметь находить источники информации, работать с ней и оценивать ее. Для  современных  учеников нет сложности в поиске информации, трудности заключается в неумении с ней работать. Возможное решение этой работы видится в разработке методических приемов по развитию у учащихся общеучебных навыков, необходимых, прежде всего, для работы с текстовой информацией. Такой подход можно выделить в качестве приоритетного, поскольку именно работа  с текстом составляет основу изучения  иностранного   языка . При этом понятие «текст» используется в самом широком его значении. Чтение – не только один из основных каналов получения информации, но и важнейший источник развития  и дальнейшего совершенствования коммуникативных умений и навыков на базе текста. 

Ведущим видом деятельности является говорение в диалогической и монологической формах. Коммуникативная направленность обучения решается за счет создания реальных ситуаций, требующих мгновенного реагирования, разнообразного ответа. В связи с такой постановкой вопроса становится неэффективным обучение на основе механического заучивания, пересказа неаутентичных текстов. Речь должна быть живая, с использованием  современных  клише,  современного  разговорного вокабуляра.

Сохраняется традиционная логика  урока : фонетическая зарядка, речевая зарядка, аудирование, чтение, говорение, письмо, проверка домашнего задания, самостоятельная работа. Формы работы на  уроке  и во внеурочной деятельности строго не оговариваются.

 Современный   урок   иностранного   языка  имеет ряд общих  требований , которые характерны для построения любого  современного   урока , так и ряд специфических черт, характерных только для   иностранного   языка .

1. Общие  требования   к   современному   уроку : 

· Формулирование целей (обучающей, методической и воспитательной) и задач;

· Планирование ожидаемых результатов (личностных, метапредметных, предметных);

· Подбор средств достижения результата адекватных поставленным целям;

· Формирование мотивации к изучению предмета  иностранный   язык ;

· Создание благоприятного климата на  уроке   иностранного   языка ;

· Формирование УУД в рамках каждого элемента урока;

· Использование эффективных технологий, способствующих эффективному ведению урока;

· Ориентация на качественное обучение сообразное возможностям и способностям каждого ребенка;

· Специфические особенности построения  современного   урока   иностранного   языка :

2. Специфика структуры  урока   иностранного   языка  (наличие фонетической, речевой зарядки, сочетание различных видов обучения – аудированию, чтению, говорению, письму; обучение грамматике не изолировано, а в контексте видов деятельности);

· Коммуникативная направленность образовательной деятельности;

· Доминирование говорения, как одного из приоритетных видов учебной деятельности;

· Организация диалогового взаимодействия, где участники диалогического взаимодействия равноправные партнеры;

· Разумная организация коллективной и самостоятельной работы;

· Обязательное использование технических средств обучения;

· Развитие памяти, внимания, усидчивости, самостоятельности;

· Наличие игровых элементов (обучение в игре в соответствии с возрастными особенностями обучения игровой деятельности – ролевые, интеллектуальные и т.д.)

· Накопительное оценивание по видам речевой деятельности и т.д.
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