Реализация учительского потенциала в условиях модернизации образования
Слайд 1

Здравствуйте, уважаемые коллеги!

Слайд 2

Одним из приоритетных направлений модернизации российского образования, определенных в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа», является обновление и совершенствование учительского корпуса. На первое место поставлено требование кадрового обеспечения образовательного процесса вплоть до привлечения в школу учителей, не имеющих базового педагогического образования, которые  смогут продемонстрировать школьникам   свой богатый профессиональный опыт в различных областях деятельности. О необходимости создания условий для непрерывного образования и самообразования россиян говорится и в  Концепции долгосрочного социально-экономического развития  России до 2020 года. С сентября 2014 года планируется введение профессионального стандарта педагога, в котором говорится, что «в стремительно меняющемся открытом мире главным профессиональным качеством, которое педагог должен постоянно демонстрировать своим ученикам, становится умение учиться».
Слайд 3
         Таким образом, ключевыми показателями успешности учителя выступают повышение уровня квалификации, система поддержки талантливых детей и диссеминация собственного опыта.
      Слайд 4

   Повышение квалификации помогает учителю избавиться от устаревших взглядов, делает его более восприимчивым к внешним изменениям, что в конечном итоге повышает его конкурентоспособность. Научно-методическая работа стимулирует профессиональное развитие педагога, способствует его самореализации, решению профессиональных и личных проблем, позволяет получить большее удовлетворение от работы. В настоящее время существуют различные формы повышения уровня квалификации, помимо традиционных: вебинары, он-лайн конференции, дистанционные курсы, интерактивные семинары и т.д.

        В прошедшем учебном году повышали свою квалификацию в различных формах 18 педагогов школы (69%), из них 12 – на курсах повышения квалификации и курсах переподготовки, 5 человек – через вебинары издательств «Просвещение», «Дрофа» и «Титул» по английскому языку, математике, истории, МХК, географии, химии, 1 человек  - участвовал в он-лайн конференциях издательства «Просвещение». 

      Практика участия в мероприятиях подобного рода помогает повышению квалификации и наращиванию кадрового потенциала в школе, способствует положительным изменениям качественных показателей труда педагогических работников и деятельности школы в целом, делает возможными  закрепление и успешную деятельность молодых педагогов, создаете условия для изменения статуса учителя, перевод его с позиции “урокодателя” на позиции педагога-менеджера, педагога-методиста, педагога-исследователя и экспериментатора. Дистанционные формы обучения, кроме того, учитывают образовательные потребности конкретного педагога, уровень его базовой квалификации, не требуют больших непродуктивных затрат времени на то, чтобы добраться до учебного центра, имеют прикладной характер: предполагают обязательный практикум по закреплению полученных знаний.
Слайд 5

    Результативная работа с талантливыми детьми – еще один немаловажный показатель потенциала педагога. В настоящее время проблема работы с одарёнными детьми всё более актуальна. Обществу нужна творческая личность. Рыночная экономика формирует спрос на энергичных, с высоким интеллектом и высокими творческими способностями молодых людей. 

      Работа с талантливыми учащимися должна осуществляться не только в процессе учебной деятельности, но через систему  олимпиад, очных и заочных конкурсов, конференций. Всё это вносит неоценимый вклад в работу с одарёнными детьми. Большое значение для развития способностей детей имеет исследовательская деятельность на уроках и во внеурочное время.  
       В 2012/2013 учебном году учащиеся нашей школы приняли участие в 27 районных, 20 областных и 23 всероссийских и международных конкурсах, олимпиадах и викторинах. 

      Слайд 6

В течение нескольких лет школа активно сотрудничает с различными организациями, работающими с талантливыми учащимися, среди них Оренбургский областной Дворец творчества детей и молодежи им. В.П. Поляничко, Оренбургский областной детский эколого-биологический центр, Оренбургский областной центр детского научно-технического творчества, Центр развития молодежи г. Екатеринбурга, Пензенская региональная молодежная общественная организация по поддержке одаренных детей и молодежи «МОНО», Автономная некоммерческая организация содействия развитию молодежи "Пятая четверть"  г. Екатеринбурга, Центр поддержки талантливой молодежи г. Бийска Алтайского края,  Московская ассоциация учителей английского языка «Мелта» и многие другие.

        Среди значимых результатов участия школьников в различных мероприятиях в  прошлом учебном году можно отметить трех победителей и двух призеров районной олимпиады по ОБЖ, литературе, обществознанию, двух победителей районной научно – практической конференции по информатике и английскому языку, победителей районного конкурса исследовательских работ младших школьников «Эврика», победителя областной научно – практической конференции «Наше будущее – наука 21 века», победителя XIV областного конкурса творческих работ учащихся по информатике и ИТ «ОренИнфо – 2013», призера зональной выставки технического конструирования «Юный техник – 2013», двух победителей Всероссийской олимпиады по иностранным языкам “Go west”, серебряного призера Международного природоведческий конкурс «Колосок-осенний» и «Колосок – весенний», призеров V Всероссийской Интернет-викторины «Никто не забыт, ничто не забыто!» по теме: «Недаром помнит вся Россия…» по географии и истории, призера Международного конкурса по лингвострановедению “Life in Britain”. 

      Нельзя не отметить высокие результаты выпускников 2013 года на ЕГЭ: 98 и 100 баллов по обществознанию, 95 баллов по русскому языку, результаты выше областного по физике.
Слайд 7

 Реализация потенциала учителя невозможна и без диссеминации собственного педагогического опыта. В современных условиях инновационный педагогический опыт  выступает важнейшим инструментом повышения качества образования.
      Обобщение и распространение педагогического опыта учителей служит профессиональному обучению, помогает совершенствовать мастерство, удовлетворяет профессиональные потребности учителей.
      В 2012/2013 учебном году учителями школы дано 22 открытых урока, в ходе которых они продемонстрировали владение организацией учебных занятий в соответствии с современными требованиями; владение программным материалом и методикой обучения различных категорий учащихся;  использование разнообразных структур урока в соответствии с его целями и задачами; работу над формированием навыка самостоятельной работы учащихся на уроке; формирование общеучебных и специальных умений и навыков; системность использования средств технического обучения и информационных технологий в учебно - воспитательном процессе; использование на уроке учебной и дополнительной литературы; здоровьесберегающие технологии на уроке.
     Помимо этого, 8 педагогов школы представили опыт работы на заседаниях межшкольных методических объединений, районных семинарах, зональных и областных семинарах в г. Оренбурге, Орске, Ясном, Новоорском районе, всероссийских вебинарах, проводимых издательствами «Просвещение» и «Титул».

     Шестнадцать педагогов распространяли свой опыт через участие в профессиональных конкурсах, среди которых районный конкурс портфолио педагогического района (1 место), районный конкурс портфолио классного руководителя «Личность и профессионал» (1 место), областной конкурс воспитательных систем «Школа 21 века» (2 место), всероссийский конкурс «Мой урок иностранного языка» (организованный издательством «Просвещение»), областной конкурс педагогических инициатив «Модель организации УВП с применением пакета свободного программного обеспечения и ЭОР», Областной конкурс профессионального мастерства педагогов «Учитель английского языка сельской общеобразовательной школы» (лауреаты),   Международный конкурс «Лучший урок английского языка с электронным приложением ABBYY Lingvo от издательства «Просвещение» и компании ABBYY» (лауреаты), всероссийский конкурс «Методическая служба – формула успеха» (издательство «Дрофа»), региональный этап Всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогов « Лучший урок в образовательной системе «Гармония». 

      С 2009 года втрое выросло количество публикаций педагогов школы в районных и зональных методических сборниках, на школьном и личных сайтах учителей, на сайтах областных и всероссийских конкурсов. Среди значимых публикаций следует отметить публикации педагогов на сайтах издательств «Просвещение» и «Дрофа» с разработками "Написание личных писем на английском языке", «Круглый стол» как форма организации коллективной дискуссии в работе с педагогами», «Разработка урока английского языка во 2 классе в рамках введения ФГОС на V Ежегодный Всероссийский очно-заочный научно-практический семинар «Технология коммуникативного иноязычного образования в г. Липецке»;  статью «Технологическая подготовка в школе» в сборнике «Актуальные проблемы технологического образования учащихся общеобразовательных школ и студентов высших учебных заведений» издательства ОГТИ; разработки уроков на сайте http://www.orenwiki.ru, серия веб-квестов по различным предметам на международном сайте веб-квестов, статья об организации дистанционного обучения на всероссийском сайте «Электронные образовательные ресурсы» и т.д.
     Таким образом, в условиях модернизации образования возрастают требования к профессионализму и личности педагога, реализация которых возможна при личностно-профессиональном развитии педагога. Творческий потенциал педагога как фактор личностно-профессионального развития педагога в условиях модернизации является составной частью процесса самореализации, готовности и способности личности меняться, преодолевать стереотипы. Его показателями могут выступать самооценка педагогом наличия подобного потенциала у себя, готовность к его реализации и высокий уровень творческой активности.
Слайд 8

Спасибо за внимание!
