Форма участника международного конкурса 
«Лучший урок английского языка с электронным приложением ABBYY Lingvo от издательства «Просвещение» и компании ABBYY»
1. Анкета участника
Укажите, пожалуйста, информацию о себе в анкете, приведенной ниже. 
Пункты, помеченные * обязательны для заполнения.
	ФИО*
	Кузьмин Сергей Александрович

	Место работы (город, номер школы) *
	МБОУ «Елизаветинская СОШ» Адамовского района Оренбургской области

	Классы, в которых Вы используете программу*
	10

	Какие информационные программы/материалы используете и рекомендуете ученикам для повышения качества изучения иностранного языка*
	Для формирования или совершенствования грамматических, лексических навыков - www.study.ru.  
При подготовке проектов - www.alleng.ru/englishjet.com/native-english.com. 
Интерактивные  тесты на  сайте www.Study.ru


	Эл.адрес для обратной связи*
	sergei_752@mail.ru, kuzmin752@rambler.ru

	Фотография с урока для размещения на сайте (желательно)
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 2.  Основная часть. Описание урока  

         Словарь ABBYY Lingvo справедливо считается одним из лучших. Стабильно выходят очередные версии с новыми возможностями, расширяется список устройств, на которых может работать программа, растет объем и число словарей. 
      Следует также отметить удобный интерфейс, который к тому же  практичен и красив одновременно. Более того, управление программой и приемы работы с ней не вызывают никаких нареканий. 
        Словарь ABBYY Lingvo можноиспользовать в версии для настольных компьютеров (в школе - это распространенный вариант) , так и в последние два года в варианте и для мобильных устройств: смартфона, айфона (например, дома, при подготовке домашнего задания). 
        Удобство ABBYY Tutor в том, что программа представляет собой специальную оболочку, через которую пользователь может выбирать уроки по запоминанию лексики. При первом запуске приложение предлагает пользователю выбрать словарь для изучения (поддерживается только англо-русское направление, плюс есть озвучка слов), после чего проверяет уровень знаний иностранного языка у человека. Соответственно, обучение и заучивание слов производится в соответствии с выявленным уровнем. 

       Каждый урок состоит из нескольких упражнений, в ходе которого пользователю предлагается запомнить ту или иную тематическую лексику. Так, в первом упражнении пользователь знакомится со словами – он читает их в соответствии с транскрипцией, а потом вспоминает их значения; на втором занятии ему нужно просмотреть список из шести слов с примерами употребления и их переводы на русский язык и выбрать правильный перевод для каждого из слов (это классическое задание для всех методик изучения иностранной лексики). 
        Два других задания связаны с закреплением изученного – в одном случае пользователь проходит тест с правильным переводом для семи слова, а в другом повторно проходит тест на вспоминание переводов. Последнее задание можно пройти только, если выучено не менее 30 новых слов. По окончании занятий выводится статистика правильных и неправильных ответов. После прохождения этапов заучивания слов экзамен (который в самом начале выявлял уровень знаний) можно пройти заново и перейти к изучению другой лексики. Если при этом пользователь не переведет какое-либо слово из теста, то оно будет включаться в дальнейшие уроки, пока не будет наблюдаться положительный результат. 
       В дополнение к перечисленным особенностям изучения лексики словарям, ABBYY Tutor позволяет создавать собственные словари для учебы, чтобы закрепить пройденный материал и расширить словарный запас. При создании собственных словарей есть возможность добавлять иллюстрации в словарную карточку. Это поможет добиться более качественного перевода многозначных терминов в тематических текстах и придаст интерактивности учебному процессу, сделав его более увлекательным. 
       Еще одной отличительной чертой ABBYY Tutor  является наличие расширенных баз словарей, в частности, крупного словаря общей лексики на 5000 единиц, составленного из наиболее употребляемых словарных статей. Дополнительно в приложении предлагаются еще 5 тематических баз («Путешествия», «Работа», «Ресторан», «Покупки», «Погода») и возможность формирования собственных словарей на основе истории поиска в ABBYY Lingvo или ручного занесения статей (например, подойдет для факультативных занятий иностранным языком).

       С ABBYY Lingvo изучение английского языка для школьников становится интересным и захватывающим занятием. Программа  расширяет их кругозор, развивает самостоятельность и улучшает процесс запоминания новых слов, устойчивых выражений и фраз.
	Дополнительная часть
3. Опишите в свободной форме, какие преимущества дает детям и Вам как учителю использование электронного приложения ABBYY Lingvo на уроках иностранного языка. Какие результаты вы можете отметить в качестве положительных?
	Эффективное запоминание надолго  

 Наиболее востребованная лексика на основе качественных словарных баз  

 Оценка и мониторинг собственных достижений  

 Самые популярные темы для общения  

Общайтесь без проблем! В программу включены словари «Путешествия», «Ресторан», «Покупки»,  «Работа»,  «Погода», в которых содержатся все слова, необходимые для свободного общения на эти темы.

Узнать подробнее >>
 Возможность создания собственных словарей  

Создавайте собственные словари! В программе предусмотрена возможность создания собственных словарей и добавления в них необходимых слов из ABBYY Lingvo x3 Мобильная версия или из любых других источников. Благодаря этому ABBYY Tutor станет прекрасным дополнением к любым языковым курсам. Вы можете просто добавлять в приложение слова, которые встречаются на занятиях, – эффект от посещения курсов будет заметно выше!

 Озвученная лексика  

Все словари включают произношения слов, озвученные носителями языка.



	4. Опишите в свободной форме, что, на Ваш взгляд, может быть полезным в существующем приложении  для работы с лексикой.
Фотографии с урока приветствуются.
	 Усовершенствованная программа ABBYY Lingvo Tutor предоставляет оптимальный комплекс упражнений для расширения словарного запаса и повышения грамотности при изучении языков. Lingvo Tutor даёт возможность выполнять упражнения по индивидуальному расписанию, создавать свои наборы изучаемых слов, готовит статистику ответов, чтобы проследить за успехами в обучении или выявить слабые места. 

Слова и фразы в ABBYY Lingvo озвучены только профессиональными дикторами-носителями языка. В отличие от синтезированного звука, живая речь поможет научиться действительно правильному произношению слов.

Для любого слова можно посмотреть его формы: изменения по родам, числам, временам, падежам и наклонениям, а также примеры использования.




Кузьмин Сергей Александрович, учитель английского языка                                                                                   МБОУ «Елизаветинская СОШ» Адамовского района Оренбургской области


